

# Protokoll vid Vätternvårdsförbundets Samförvaltning Fiske 2023-10-26 på Länsstyrelsen i Jönköpings län.

## 1. Mötets öppnande

Ordförande Annica Magnusson förklarade mötet öppnat.

## 2. Upprop

Samtliga mötesdeltagare ropades upp av ordföranden.

## 3. Förslag till dagordning

*Dagordningen godkändes med de föreslagna ändringarna.*

## 4. Val av justeringsperson

Ove Johansson föreslogs som justeringsperson.

*Ove Johansson valdes till justeringsperson.*

## 5. Föregående protokoll

2023-10-26, justerat och utskickat.

*Samförvaltningen godkänner protokollet och lägger det till handlingarna.*

## 6. Informationspunkt: Brukarorganisationerna rapporterar

- **Yrkesfisket:** Sämre kräftfiske i år, nedgång på ca 20%. Inte bara storlek, utan även färre individer. Vädret har sannolikt spelat in och påverkat tiden

för skalömsningen. Sikfiske har testats, fick 700 kg på någon vecka. Ursprungsmärkt rökt Vättersik, viktigt för besöksnäringen och ett allsidigt fiske. Framfört oro för siken och lakens ökning. Väldigt viktigt att kolla på SLU:s provfiske och provfiska tätare. Konkurrensen från siken och laken måste utvärderas. Vill rikta sig mer mot siken.

- **Fiskevattenägarna:** Ny förbundsordförande, Olof Forsberg. Kommer från Mörrums laxfiske.
- **Fisketurism:** Fantastiskt fin säsong. Laxsäsongen har dragit i gång, fin kondition och kvalitet. Ny guide i området, kommer fiska gädda i Oves fiskeguide företag.
- **Turism:** Större nätverksträff Runt Vättern på gång, inbjudan delas ut. Förstudie nationell cykelled, region Östergötland. Ser positivt ut att få till. Större intresse för att ta sig ut på sjön. Finns ett par stycken turbåtar, men viss utvecklingspotential. Ove väger in att det är krångligt att dra i gång en sådan verksamhet. Fartygsbefäl klass 8 krävs, men större båtar kräver ännu mer.

## 7. Informationspunkt: **Nytt från Länsstyrelserna**

- Dispenser beslutade. Minska fisketrycket på röding och kräfta. Liten begränsning i tid och lite i dispensgivna antalet burar. Två dispenser är överklagade. Finns mer utrymme för fiske på sik och lake. En yrkesfiskare har gått bort och en ny ansökan har kommit in. Tyvärr är utrymmet för dispenser kraftigt begränsat eftersom övriga dispenser fördelats långt innan. Totalt 19 dispenser i Vättern just nu.
- Leader Vättern avvecklas. Befintliga leaderområden ska kunna användas på samma sätt, men tyvärr blir det svårt med Vätternövergripande projekt.
- Kräftprojekt i Vättern, samverkan mellan SLU och LST.
- Ska samla in öring med svamp. Utreda om det är olika typer av svamp. Än så länge inte så mycket öring med svamp i Vätterns tillflöden.

- Intervjustudie om yrkesfiskarnas olika fiskeområden. SLU lyfter att det vore intressant med arrendevatten och privata vatten.
- Sikløjbeståndet ser riktigt bra ut. Särskilda protokoll ska fyllas i vid fiske efter siklöja. Yrkesfisket lyfter att länsstyrelsen alltid är välkomna att hänga med ut.
- Provtagning av kräfta för PFAS blir nästa år. Livsmedelsverket finansierar hela eller delar av insamlingen.
- Lekfiskräkning öring, standardiserad inventering. Mer kvantifierbart och nu via digitalt protokoll.
- Tillsyn inte lika omfattande i år på grund av svår personalsituation. David Solstorm börjar som ny tillsynsperson i november. Tillsyn under kräftfisket LST O och LST F samt sjöpolisen var med.
- Laxutsättningarna är genomförda. 20 000 smolt i år. Gullspångslax i år. Ove flikar in att det är otroligt bra fiske just efter lax just nu.
- Krokningsstudien om C&R-Vätternröding håller på att utvärderas.
- Telemetri, stort jobb att hålla infrastrukturen i gång. Bytt batterier i vattendragen och sjön. Försök på lax i slutet av året.
- NAP – nulägesbeskrivning klar och uppdaterad efter dialogrunda. [Länk till nulägesbeskrivningen.](#)
- Uppdaterade bevarandeplaner N2000. Tar fram metod för målbild.

#### 8. Informationspunkt: **Nytt från SLU**

- Pelagisk fisk i Vättern, publicerad rapport.
- Översyn och utvärdering av datainsamling för fisk och skaldjur i stora sjöarna, uppdrag från HaV. Varit på remiss, ska publiceras i höst. Rekommendationer på vad som kan förbättras och nu med

- kostnadsuppskattning. Högfrekvent åldersanalys på siklöja. Ändringar i kräftprovfisket, bör ske årligen.
- Nätprovfiske 2023, finns ett faktablad. 5 nät ströks, 3 flyttades. Gers minskar i antal och längd. Abborre och sik vanligaste arterna i vikt. Abborren ökar i storlek. Finns vissa positiva signaler för rödingen. Sik ökning över tid, bra spridning över sjön.
  - Spö-reg, 36 registrerade användare, 333 fisketurer, 2757 fångster. Totalt 8 fisketurer i Vättern.
  - Kräfta i Vättern, fortsatt nedgång 2022. Fler och mindre medelstorlek. Kräftan sannolikt inte inom biologiskt säkra gränser, fisketrycket är högt. Skördestrategier ska utvärderas, pilotstudie i gång. Större projekt på gång, behöver dock säkra medel först. Ska kolla på bland annat tillväxt, diet, påverkan, harr. Bra samarbete med yrkesfisket, test av olika beten, maskstorlek mm.
  - Signalkräftbeståndens utveckling i de stora sjöarna 2022.
  - Storskarv, sammanställt kunskap och kunskapsbehov.

#### 9. Informationspunkt: **Nytt från HaV & Jordbruksverket**

- *Regleringsbrev* – återrapporteringskrav. Samverkan, exempelvis samförvaltningen. Regionala arbetet är viktigt.
- 6 miljoner till "trap- and transport"-program. Ska minska mängden ål som hamnar på tallriken. Dock ingen som sökte. SLU utvärderar stress med mera vid trap- and transport.
- Licensprövning och beståndsuppskattningar för att möjliggöra nyetablering av småskaligt fiske.
- Nationella förvaltningsplanen för storskarv har varit på remiss. Anton och Fredrik lyfter att planen inte ger bra stöd i till förvaltningen.
- HaV har gjort flera beställningar, exempelvis:
  - Översyn resursövervakning
  - Översyn miljöövervakning

- Analys av fiskeberoende provtagning mm
- Kunskapsuppbyggnad fritidsfiske
- Fiskeberoende provtagning
- Uppdrag till SVA- hälsoövervakning fisk
- Nationella beredningsgrupper, fem olika grupper, en för stora sjöarna. Flera myndigheter involverade, men också intressenter. Samarbete för planering, prioritering, genomförande och uppföljning av frågor.
- Kartläggning av samrådsstrukturer inom fiskförvaltning i Sverige, är publicerad. Rapportnummer 2023:11.
- EU:s kontrollförordning, nationell implementering HaV.
- Regeringens fiskelagsutredning, bland annat fritidsfiskets fångstrapportering. Vill ha bemyndigande att samla i fritidsfiskedata.
- Mer resurser till restaurering 2024.
- GD har slutat. Just nu TF, ej klart när ny GD är på plats.
- Jonny lyfter frågan om beredskap med tanke på världsläget. Finns inga lager nät eller dylikt i landet, allt beställs utomlands ifrån.

#### 10. Informationspunkt: **Nytt från kommunerna**

##### ➤ **Karlsborg:**

- PFAS på Karlsborgs flygplats, finns ett åtgärdsprogram. Upptäcktes redan 2013. Ytvattnet ska saneras. Utredning kring hur man ska gå till väga blev klart förra året. Minst 95% ska renas. Både kolfilter och en som skummar vattnet så att PFAS fäster på luftbubblorna. Efter utvärdering ska man välja en av dessa. Länsstyrelsen ville ha information om prover tagna på fisk. Livsmedelsverket funderar på rekommendationer för Bottensjön. PFAS-prover fyra gånger per år i Forsviksåån. NIRAS tar prover. Finns ingen metod för att rena plymerna effektivt i dagsläget.

##### ➤ **Habo kommun:**

- Låga flöden i år.
- Problemet med torka har sannolikt fått flera småbäckar att torka ut.
- Just nu höga flöden.

- Sannolikt mycket medel till restaurering nästa år, dock sämre för kalken.
- Kommunen har svårt att få loss pengar till kalkningen, behöver stöd från HaV.

**11. Informationspunkt: Nytt från Vätternvårdsförbundet**

- Personalförändringar på kansliet.
- Revidering av vattenvårdsplan pågår.
- Pågår utveckling av förbundet, var vill vi vara 2030?
- Det finns behov av en åtgärdssamordnare för Vätterns tillrinningsområde, utreds nu om det går att finansiera.
- Större rovmärla har inte påträffats vid inventeringar utanför Vättern. Inga fynd i Vänern, Göta kanal, Motala ström och inte heller i sjöarna som inventerats i länen.

**12. Informationspunkt: Nya rapporter**

- Pelagisk fisk i Vättern (SLU)
- Utvärdering av laxutsättningarna i Vättern (2008–2022)
- Samrådsstrukturrapporten

**13. Informationspunkt: Genomgång av inkomna förslag**

- Utmärkning av redskap, ska ske samråd under Q4, sen ut på remiss.
- Justering av förbudsområden, väntar på data från akustiska telemetrin.
- Försöksfisket på siklöja är påbörjat, men det behövs en del redskap.

**14. Informationspunkt: Nytt från arbetsgrupperna**

- **Kräftgruppen:**
- **Övervakning/undersökning:**
- **Tillsynsgruppen:** David Solstorm är ny tillsynsperson.
- **Laxgruppen:** Det färdiga förslaget implementeras i förvaltningsplanen.
- **Informationsgruppen:** Bra om vi kommer vidare. Behöver läggas resurser. Göran blev kontaktad av tysk tv som ville göra inslag om Vättern eventuellt.
- **Harrgruppen:**

### 15. Informationspunkt: Övriga frågor

Finansieringen till samförvaltningen är osäker efter slutredovisningen av projektet till Leader Vättern. Fortsättningsvis finansieras samförvaltningen av länsstyrelserna runt Vättern.

### 16. Beslutspunkt: Avveckla arbetsgrupper

*Beslut:* Avveckla grupper som varit inaktiva och aktivera först när det finns uppgifter som behöver lösas.

Ordföranden tackade deltagarna och avslutade mötet.

Nästa möte 10 april och 9 oktober

Rasmus Lindblad  
*Vid protokollet*

Annica Magnusson  
*Mötesordförande*

Ove Johansson  
*Justeringsperson*



Protokoll

Datum  
2023-10-26

Sida 8/8

## BILAGA 1

### Närvarande:

Annica Magnusson, Jönköpings kommun  
Anders Rockler, Fiskevattenägarna  
Anton Halldén, Länsstyrelsen i Jönköpings län  
Anders Lundgren, Karlsborgs kommun  
Jonny Ståhl, Insjöfiskarna  
Göran Sundblad, SLU  
Patrik Bohman, SLU  
Sofia Brockmark, Havs- och Vattenmyndigheten  
Ove Johansson, Fisketurism  
Ingemar Bergbom, Habo kommun  
Rasmus Lindblad, Vätternvårdsförbundet  
Marcus Nilsson, Länsstyrelsen i Jönköpings län  
Åse Wännerstam, Wettersaga  
Fredrik Larson, Länsstyrelsen Västra Götalands län

\*Via skype

\*\* Tillfälliga gäster